



寻迹大会堂·一条街一间店一家人②

编者按

温岭大会堂，1957年建成的地标，曾经家喻户晓。那售票的小窗口上，总挂着一个大大的白色的“满”字。而进入门口那长长的路旁，挤满了翘首张望等待退票的人。

时光更迭，大会堂也在岁月的前行中多了厚重的痕迹。

今年，太平街道启动第二轮“城村两改”，这儿被纳入其中。随着项目的开展，这里开始发生微妙的变化，住户们有不舍、有无奈，还有对于未来的憧憬。

不舍，是因为这里藏着最平凡也最浓烈的烟火气息，是因为这里有几代人的珍贵记忆，是因为这里是一些人梦里的远方和回不去的他乡。

憧憬，是因为老街巷即将“换新衣”。

当前，市融媒体中心推出“寻迹大会堂·一条街一间店一家人”系列报道，用文字、图片、视频等，留住大会堂的记忆。



大会堂 记忆情怀

修补一条街上的父女俩

一条街·一间店·一家人



时光变迁 他们都还守在原岗位

关山飞渡 城村两改攻坚战报

“乡愁”里看见“新生”>>>

记者 颜婷婷 通讯员 张鲜红/文

记者 徐伟杰/图

说起大会堂，大家可能马上就会想到有名的“修补一条街”。

从衣裤到鞋子，从帽子到雨伞，有多少户人家去那里修补过，有多少位顾客称赞过那里的师傅的手艺。之前，一位网友在掌上温岭App后台留言，回忆起以前每次学校发新校服，他都会拿校裤去大会堂改成铅笔裤。他说，时光变迁，有一些小店关了或者搬了，但裁缝阿姨们、修鞋匠们还在原岗位。

今天，我们要和大家聊聊关于修补街上的一对父女的故事，父亲金丛华是修鞋能手，女儿金丽君则擅长修补衣裤。

手艺精湛又让人暖心的修鞋匠

在方同仁后面，有一排铁皮屋，每间面积很小，只有3平方米左右，金丛华的修鞋摊就在这儿。

金丛华老家在石桥头下宅金村，今年已经74岁了，是这儿年龄最大的修鞋匠。管理部门照顾我，都没有收摊位费。

金丛华笑着说。

每天早上七八点，金丛华就出摊了。干了几十年的修鞋匠，他的手艺自然是没得说。

一位顾客拿了一双皮鞋过来，鞋底整个都脱胶了。

这鞋子都没穿几次呢！多久可以弄好？顾客问道。

差不多半个小时吧！金丛华接过皮鞋。那我先去附近转一下，买点东西。顾客说。

有些顾客会把鞋子直接放在我这儿，隔了好几天才来拿。金丛华解释，光顾小摊的，有些是老顾客，但也有许多新顾客，他们都是知道这儿有“修补一条街”，慕名而来的。

干起活来，金丛华非常仔细。他介绍，要想鞋底和鞋面黏得牢，可不是直接放点胶水的事，需要用砂纸将里面都磨掉，再涂上胶水，做好黏合，

还得晾干。胶水好不好也很关键，经他手修补的鞋子，往往能熬上很长一段时间。

金丛华的手已经布满了皱纹，但动作依然灵活、娴熟。

半个小时后，顾客来取鞋子，金丛华收了8元钱。赚的就是手工费。生意好的时候，一天下来，有三四十元。不过，有时候也会碰到一个顾客都没有的情况，像昨天，就是零。但金丛华很乐观，他说自己也没有什么其他大的开销，够用了就好。

金丛华在小摊里放了一个收音机，空闲的时候，他就打开收音机，听听新闻，一天的时间也过得很快。

聊起拆迁，童菊芬说。

和金丽君租的不同，小店原来就是她的家。

说起修补手艺，童菊芬说，羽绒服破了一个洞，我们都能补得一点儿都看不出来。修补羊毛衫之类的是，更是没有问题。

除了修鞋，金丛华还非常擅长修伞。有很多伞特别难修，特别是从国外买来的，但我基本上都能够搞定。金丛华很自信。

聊起拆迁，童菊芬和大家一样，都是舍不得。

小店未来还要不要继续开下去？她说，如果有合适的地方，可能会继续开。

林女士是老顾客了，她来这儿是给皮带打洞的。

上次你给我的皮带打过一个洞，扣上还是有点儿松，需要再打一个。

好的！金丛华调好工具，麻利地在皮带上敲了一个洞，你看看是不是一样的？

林女士满意地点了点头。

金丛华没有收钱，他说，就是举手之劳的事，林女士觉得很开心。

老人家热心又善良。

大会堂区块要拆迁了，金丛华自然不舍，但他相信，未来，肯定会更好。至于自己是否还要继续摆摊，他说，毕竟自己岁数也大了，总有闲下来的一天。

金丛华的老家在石桥头下宅金村，今年已经74岁了，是这儿年龄最大的修鞋匠。管理部门照顾我，都没有收摊位费。

金丛华笑着说。

每天早上七八点，金丛华就出摊了。干了几十年的修鞋匠，他的手艺自然是没得说。

一位顾客拿了一双皮鞋过来，鞋底整个都脱胶了。

这鞋子都没穿几次呢！多久可以弄好？顾客问道。

差不多半个小时吧！金丛华接过皮鞋。那我先去附近转一下，买点东西。顾客说。

有些顾客会把鞋子直接放在我这儿，隔了好几天才来拿。金丛华解释，光顾小摊的，有些是老顾客，但也有许多新顾客，他们都是知道这儿有“修补一条街”，慕名而来的。

干起活来，金丛华非常仔细。他介绍，要想鞋底和鞋面黏得牢，可不是直接放点胶水的事，需要用砂纸将里面都磨掉，再涂上胶水，做好黏合，

金丽君说，来店里修补衣服的，基本上都是老生意，有些是从玉环、路桥过来的。一年下来，修补的衣服有上千件。

很多老顾客都不留电话的，因为她们知道我就在这儿。一来，就能找到我。

对于大会堂区块拆迁，金丽君很舍不得，待了这么多年，有感情了。

金丽君希望，未来，修补一条街还能继续存在。

像丽君小店一样的修补店，在大会堂还有很多。

菊芬姐妹修补店就在金丽君的隔壁。

走进店里，除了过道，基本上堆满了衣服。

我们这儿也开了30年。

老板娘童菊芬说。

和金丽君租的不同，小店原来就是她的家。

说起修补手艺，童菊芬说，羽绒服破了一个洞，我们都能补得一点儿都看不出来。修补羊毛衫之类的是，更是没有问题。

像丽君小店一样的修补店，在大会堂还有很多。

菊芬姐妹修补店就在金丽君的隔壁。

走进店里，除了过道，基本上堆满了衣服。

我们这儿也开了30年。

老板娘童菊芬说。

和金丽君租的不同，小店原来就是她的家。